

Секция «Молодежь и молодежная политика в современной России: теоретические и прикладные аспекты»

Представление волонтеров о сфере политики

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Грубая Татьяна Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: grubatetyana@gmail.com

В последние годы происходит трансформация волонтерского движения в России. Проводятся экспертные дискуссии, круглые столы и конференции, где затрагиваются вопросы не только влияния волонтеров на социальную сферу, их личностного развития, плановых показателей и эффективности работы. Актуальной, особенно после всплеска пандемии, стала повестка о будущем участии волонтеров в политической сфере.

Для зарубежных исследователей эта тема не нова, в то время как у нас лишь становится значимой и актуальной[1]. Можно сказать, что волонтерство позиционируется как новый канал рекрутинга будущих управленческих элит. Более того, эксперты считают, что наличие волонтерской деятельности в портфолио любого политика позволит более успешно пройти выборный цикл, так как это значимые «социальные очки»[2].

4 марта 2021 года в России отпраздновали год акции «Мы вместе», в рамках которой тысячи граждан оказывали помощь нуждающимся во время пандемии. В этот день Президент страны встретился с участниками акции. Путин подчеркнул, что социальные активисты должны иметь шанс стать политиками, и напомнил о существовании предварительного голосования, «где активные, неравнодушные граждане могут стать кандидатами в депутаты»[3].

«Волонтерская квота», как ее назвал политолог Леонид Давыдов, позволит пополнить списки кандидатов на выборах в 2021 году, но не гарантирует их проход в реальную политику[4]. Подобные рассуждения могут быть серьезно восприняты лишь в высокоразвитом гражданском обществе, где каждый житель заботится о своей стране и не боится рассуждать о политическом даже на базовом уровне. Потому стремление политиков «открыть подобный канал» может быть высоко оценено, но воспринято неоднозначно. Ключевой вопрос, который возникает - готовы ли волонтеры вовлекаться активно не только в гражданскую деятельность, выраженную в социальной помощи, но и входить в политическое поле? Для ответа на него необходимо обратиться к анализу представлений волонтеров о политической сфере.

В ноябре 2020 года были опрошены 25 активных волонтеров 18-25 лет. Результаты, связанные с политическим участием и ориентациями респондентов разделились неравномерно. Интересующихся политикой оказалось гораздо меньше, всего 9 человек. В половой структуре не было выявлено закономерностей. При этом важно заметить, что некоторые респонденты отмечали фоновое восприятие информации. В силу того, что новости сейчас везде, пройти мимо них невозможно. Часто этот поток и дает отрывистое восприятие политических процессов.

В вопросах, которые затрагивали категорию гражданственности, традиционно встречались ответы формального характера, где гражданин определялся лишь наличием у него определенного документа - паспорта. Но была и вторая половина респондентов (большая часть), для которой важную составляющую гражданина можно было определить через

социальную активность и равнодушие к своей стране. Таким образом, они соотносили себя с этой категорией, как раз, через волонтерскую деятельность. Считая, что та посильная и минимальная помощь, которую они оказывают, достаточна для того, чтобы называться гражданином России. В рамках этой категории политическое участие остается табуированным, встречаясь лишь у 4 респондентов.

При этом 20 волонтеров имеют трепетное отношение к России, как Родине и считают себя патриотами страны, то есть фактически готовы помогать стране развиваться, но, как мы видим, с использованием теории «малых дел», выраженной в волонтерстве. Запрос на политическое участие можно обнаружить лишь у одной респондентки, которая и без того вовлечена в молодежные политические движения, например, «МГЕР».

Еще более интересно то, что семеро из не-интересующихся политикой респондентов указывали на то, что они проявляют свою гражданскую позицию и все же не могут остаться равнодушными к происходящему, а поэтому участвуют в выборах. Здесь сохраняется восприятие политики как чего-то довольно негативного, в чем можно «запятнать руки».

Итак, по результатам анализа фокусированных интервью можно сказать, что участники волонтерского движения имеют довольно размытые и стереотипизированные представления о политической сфере, смешанные с противоречащими друг другу сведениями. Это позволяет заключить об отсутствии цельной картины, а значит, назвать волонтеров потенциально активными политическими субъектами в большинстве случаев довольно тяжело. Если устранить данную проблему путем образования - распространения политических знаний и снижения уровня недоверия к данной сфере - то в ближайшем будущем мы однозначно можем увидеть бывшего волонтера, возглавляющего ключевую для страны должность.

Источники и литература

- 1) Nina Eliasoph. The Politics of Volunteering. - Polity Press, 200p., 2013.
- 2) Эксперт: волонтеры будут активнее участвовать в политической жизни, в том числе в выборах. URL: <https://tass.ru/politika/10164919> (дата доступа 9.12.2020)
- 3) Открыт путь в власть: волонтеров зовут в политику. URL: <http://regcomment.ru/regions/rossiya/otkryt-put-vo-vlast-volonterov-zovut-v-politiku/> (дата доступа 08.03.2021)
- 4) О волонтерской квоте в политике. URL: <https://davydov.in/povestka-messendzhery/o-volonterskoj-kvote-v-politike/> (дата доступа 09.03.2021)